
.الماء–الرياح –الشمس –التربة 





.الماء والأملاح المعدنية والمواد الناتجة من تحلل بقايا الحيوانات والنباتات





يبات تختلف عينات التربة عن بعضها في اللون ودرجه تماسكها وحجم الحب

.أطولوعينة التربة الطينية هي التي احتفظت بالماء مدة. واحتفاظها بالماء

ودرجه يمكن التمييز بين أنواع التربة من حيث حجم الحبيبات

.تماسك الحبيبات واحتفاظ التربة بالماء واللون

بة لأن كل نوع من النبات يناسبه نوع معين من الترلا يمكن؛

.لينمو فيه وتختلف درجة نموه من تربة لأخرى





النطاق أ يحوي الدبال الذي يحتوي على 

مغذيات للنبات  أما النطاق ج فيحتوي على

قطع كبيرة من صخور التجوية وهي منطقة 

.صلبة تقع فوق الصخور غير المجواه



وهي تتكون من الدبال  وهي جزء: الطبقة السطحية

حلل من التربة تكون من المواد العضوية الناتجة من ت

.بقايا الحيوانات والنباتات

ال بها نسبة قليلة من الدب: التربة تحت السطحية

.ونسبة صغيرة من الصخور المفتتة

وهي عبارة عن قطع كبيرة من : الطبقة الأخيرة

خور صخور التجوية وهي منطقة صلبة تقع فوق الص

.المجواة

ة من فالتعرية هي نقل الصخور ومكونات الترب

مكان إلى آخر مما يغير من طبقات التربة 

تزرع  فتتغير خصائص الطبقة السطحية التي

فيها النباتات مما يؤثر على نمو النبات





المواد التي ألاحظها هي مكونات التربة من رمال 

وهناك فرق في حجم الحبيبات فمنها . وحصى

.الحبيبات الكبيرة ومنها الصغيرة

بالماء تحتوي على كثير من الدبال ليحتفظ

.ويمنع جرف المواد المغذية إلى الأعماق



دبال

ماء

طمي

حبيبات كبيرة رملية

حصى

.دبال-طمي –حبيبات رملية -حصي 

وتتوزع هذه  المكونات من أسفل إلى أعلى 

على فتبدأ من أسفل بالحصى وتنتهي بالدبال

.السطح

وذلك بتنظيف التربة من الحشائش والأعشاب 

خدام الضارة وذلك باقتلاعها من التربة بدلاً من است

ذه المواد الكيميائية الملوثة  كما أن عدم استخدام ه

لى المواد الكيميائية يتيح للطيور التي تتغذى ع

ف الحشرات الفرصة في القيام بمهمتها في تنظي

.التربة من هذه الحشرات



يظهر في الصورة الأشرطة المتبادلة.

ةتسُاعد جذور النباتات على عدم انجراف الترب  .

لهذا السبب يزرع المزارعون أنواعًا من 

ع يزُر)الأعشاب بين صفوف المزروعات الأخرى 

(.ةصف بالأشجار وصفّ آخر بالمحاصيل الزراعي



لدبال لأن التربة السطحية تحتوي على الكثير من ا

وهي المواد الناتجة من تحلل بقايا الحيوانات 

والنباتات وهذه المخلوقات لا تتواجد على قمم 

.الجبال

التسميد. تات تحل محل المغذيات التي استهلكتها النبا:1

.أثناء النمو

الدورة الزراعية. يقوم المزارعون بزراعة أنواع :2

م مختلفة من النباتات في التربة نقسها خلال المواس

.المختلفة

الأشرطة المتبادلة. وهي زراعة  الأعشاب بين صفوف:3

.المزروعات الأخرى

الحراثة الكنتورية. جاه الحراثة في اتجاه متعامد على ات:4

.الانحدار

المصاطب. .لتقليل سرعة المياه المتدفقه من التلال:5

مصدات الرياح. ل تزرع أشجار على طول المزرعة لتقلي:6

.سرعة الرياح

القوانين. .تصدرها الحكومات للحد من تلوث التربة:7

التعليم. 8              .

الجهود الفردية. 9.



.الطبقة السطحية

زراعة صف أشجار والآخر:الأشرطة المتبادلة

.بالمحاصيل لحماية التربة من الانجراف

هي الحراثة في اتجاه :الحراثة الكنتورية

متعامد على اتجاه الانحدار وذلك للتقليل من

.سرعة تدفق مياه الأمطار إلى أسفل التلال

مساحات مستوية يتم اقتطاعها من: المصاطب

التلال وزراعتها للتقليل من سرعة انحدار 

.الماء

زراعة أشجار على طول :مصدات الرياح

.المزرعة لتقليل من سرعة الرياح

تربة الصحراءتربة الغابة

ذات طبقة رقيقة تحوي

.على القليل من الدبال

رملية ولا تحتوي 

.العلى الكثير من الدب

توجد المعادن في أعماق

.أكبر في الأرض

تربة غنية بالمعادن

ة المعادن ليست عميق

.في الأرض

لا تنمو بها النباتات 

قصيرة الجذور لأنها لا 

تستطيع أن تصل إلى

.المعادن

و للنباتات التي تنم

ة فيها تكيفات خاص

بسبب قلة الأمطار 

.ياًوغالباً تروى صناع



يات العاصفة الرملية عاصفة تحمل فيها الرياح كم

من الرمل في الهواء, وتشكل الرمال المحمولة في

الرياح سحابة فوق سطح الأرض, وتحدث عندما 

حمل تهب عواصف قوية في المناطق الصحراوية فت

.معها الرمال والغبار من السطح

قع في وتلك العواصف أكثر شيوعاً في المناطق الوا

.نطاق المناطق الصحراوية

في وتؤثر على الطقس وتغيره وتؤدي إلى ارتفاع

درجات الحرارة وصعوبة في الرؤية, مما يؤدي 

إلى توقف المواصلات أحياناً, كما أن لها تأثير

سلبي على صحة الإنسان فتؤثر على الجهاز 

.التنفسي والعين



.التربة خليط من فتات الصخور وأجزاء نباتات ومخلوقات ميتة-

:طرق المحافظة على التربة

التسميد. لى تحتوي الأسمدة على واحد أو أكثر من المواد المغذّية, وعند إضافتها إ:1

.هاالتربة تحلُّ محلّ المغذيات التي استهلكتها النباتات من التربة أثناء نموّ 

الدورة الزراعية. يراعي المزارعون زراعة أنواع مختلفة من النباتات في التربة :2

ثبيت نفسها خلال مواسم متتالية؛ حيث يزرعون بين موسم وآخر أنواعًا تستطيع ت

.النيتروجين الذي تستهلكه أنواع أخرى من النباتات, ومنها البقوليات

الأشرطة المتبادلة. يزرع لهذا السبب. تسُاعد جذور النباتات على عدم انجراف التربة:3

يزُرع صف )المزارعون أنواعًا من الأعشاب بين صفوف المزروعات الأخرى 

(.بالأشجار وصفّ آخر بالمحاصيل الزراعية

الحراثة الكنتورية. ربة تتدفق مياه الأمطار بسرعة إلى أسفل التلال, فتجرف الت:4

ة ويستطيع المزارع التقليل من سرعة الماء المتدفق بالحراث. السطحية الغنية

جاه في منحدرات التلال, بدل الحراثة في ات( الشقوق)الكنتورية, أو حراثة الأخاديد 

.ميل المنحدر

المصاطب . مسطحات مستوية على شكل مدرجات يتم اقتطاعها من (:المدرجات)5

أسفل وهذه أيضًا تقُلل من سرعة المياه المتدفقة إلى. التلال, تزُرع فيها النباتات

.المنحدر

مصدَّات الرياح. ل من يزرع المزارعون أشجارًا طويلة على طول حدود المزرعة للتقلي:6

ي التربة تقللّ الأشجار من سرعة الرياح, لذا يقلّ تأثيرها ف. سرعة الرياح على الأرض

.السطحية

القوانين. .تصدر الحكومات قوانين للحدّ من تلوث التربة:7

الجهود الفردية. يمكن حماية التربة بجمع القمامة, والمساعدة على تنظيف الأرض:8

.التي تلوثت بالفعل

التعليم. ظ يمكن إرشاد الناس, وتقديم معلومات لهم عن أهمية التربة, وكيف نحاف:9

.عليها



البذور المزروعة في التربة العضوية 

".تنمو بشكل أفضل



الهدف من ذلك هو تثبيت العوامل الأخرى 

وع التي تسُاعد على نمو البذور لدراسة أثر ن

.على نمو البذور( رملية أو عضوية)التربة 

بالمواد التربة العضوية أكثر تماسُكًا وغنىً

ة العضوية, أما التربة الرملية فهي خفيف

جيدة ومتفككة وأقل في المُحتوى العضوي, و

.التهوية

مواد التربة الرملية تجف بسرعة ومُحتوى ال

لتي العضوية فيها أقل من التربة العضوية ا

اد تحتفظ بالماء بشكل أفضل ومحتوى المو

ر في العضوية فيها أعلى, لذلك فإن نمو البذو

.التربة العضوية أفضل



:المواد والأدوات

كأس قياس-بذور أعشاب -مسطرة -تربة عضوية -وعاءين 

.مبيد حشري-

:الخطوات

أملأ وعاء بتربة عضوية بارتفاع . سم تقريباً, ثم أملأ 14

ي الوعاء الآخر بتربة عضوية مخلوطة بالمبيد الحشر

.بالارتفاع نفسه

أرش بذور عشب على سطح الوعاءين بالتساوي. 2.

أضع الوعاءين تحت أشعة الشمس. 3.

أروي البذور في كل من الوعاءين بكميات متساوية م. ن 4

.الماء كل يوم

ألاحظ. أيام؟ كيف أصبح العشب في الوعاءين بعد ثلاثة. 5

وكيف أصبح بعد أسبوع؟

, المبيد الحشري مادة سامة يلزم التعامل معها بحرص:تحذير

طاءها ويجب التخلص من النباتات بعد القيام بالتجربة وعدم إع

.للحيوانات



.تختلف موارد الطاقة عن بعضها فمنها ما هو متجدد ومنها ما هو غير متجدد

.ومنها مصادر طاقة نظيفة وأخرى ملوثة للبيئة

ضر تستخدم موارد الأرض بفاعلية أكبر عند استخدام هذه الموارد بشكل لا ي

.بالبيئة وفي نفس الوقت بترشيد استهلاك الموارد غير المتجددة



يستهلك المصباح طاقة أقل



.مصباح الفلوريسنت

.مصباح الفلوروسنت

.يفضل استخدام مصابيح الفلوروسنت؛ لأنها ليس لها تأثير حراري كبير

صفراء يمكن أختبر ذلك بالمقارنة بين درجة حرارة مقياس درجة الحرارة عند استخدام المصابيح ال

.وعند استخدام مصابيح الفلوروسنت

مصابيح الفلوروسنت ذات تأثير حراري أقل من المصابيح الصفراء:أستنتج أن





.لترشيح الكتل الصغيرة منها وإزالتها



.وذلك بتدوير النفايات

يؤدي إلى تلوث الماء مما يؤدي إلى ضرر 

ا المخلوقات الحية الموجودة في المحيط  مم

.يضر بصحة الإنسان





باستخدام بدائل للوقود أخرى مثل الطاقة 

اقة الكهرومائية والخلايا الشمسية لتوليد الط

الكهربية وكذلك يمكن استخدام الطاقة 

اج الحرارية الجوفية في تدفئة المنازل وإنت

.الكهرباء

.وحركة الرياح–حركة الماء 

.تتحرك المروحة عند نزول الماء عليها

.بزيادة عدد القطع تزيد سرعة العجلة: أتوقع

عدد أصنع نموذج كما في النشاط السابق ولكن بزيادة

القطع ثم أضع العجلة تحت الماء وألاحظ سرعة 

.العجلة

عتها أقارن بين سرعة العجلة في النشاط السابق وسر

.في هذا النشاط

.بزيادة عدد القطع تزيد سرعة العجلة: أستنتج أن



يفضل الناس استخدام الطاقة الشمسية في 

أغراض التدفئة وإضاءة المنازل عن طريق 

وذلك لسهولة الحصول على. الخلايا الشمسية

.الطاقة الشمسية وأنها مصدر نظيف للطاقة



ي كمية النفايات الورقية التنعم؛ 

يطرحها الناس أكثر من النفايات

.البلاستيكية



مليات يمكن استخدام التدوير بطرق جديدة فتقلل ع

لأشياء التدوير كمية الطاقة التي نحتاجها لتصنيع ا

.ويقلل كمية النفايات الناتجة أيضاً 

كما أن إعادة تدوير الأجهزة الإلكترونية يحافظ

على البيئة حيث أنها تحتوي على مواد خطيرة

.ويجب أن يعاد استخدامها بسرعة

ية وذلك بتحويل الطاقة الشمسية إلى طاقة كهرب

.عن طريق الخلية الشمسية



الكهرباء

الوقود الحفري من مصادر الطاقة 

الغير نظيفة والغير متجددة

البحث عن مصادر متجددة 

ونظيفة للطاقة

اقةاستخدام  المصادر البديلة للط

اقة تقوم الخلايا الشمسية بتحويل الط

الشمسية نهاراً إلى طاقة كهربية 

.تختزن وتستخدم ليلًا 



كجم16=4÷ 64=ما تم تدويره من النفايات 

كجم48= 16-64=كمية النفايات 



.ويرالترشيد, وإعادة الاستخدام, والتد:القواعد الثلاث في المحافظة على موارد البيئة هي

الترشيد. لة على ذلك ومن الأمث. يمُكننا ترشيد كمية الموارد الطبيعية التي نستخدمها:1

ة الحرارة تقليلُ كميات الوقود المستخدمة في التدفئة والتكييف؛ وذلك بضبط درج

ارد, الداخلية في المنازل, بحيث تسُتخدم حرارة أقل في التدفئة في الطقس الب

يارات ويمكن كذلك تصميم س. ويستخدم أقل قدر من تكييف الهواء في الطقس الحار

.أكثر كفاءة في استهلاك الوقود, وتشجيع الناس على شرائها

إعادة الاستخدام. تساعد عملية إعادة استخدام المواد على المحافظة على موارد :2

جات البيئة؛ إذ يمكننا إعادة استخدام العديد من المنتجات, بدلًا من استخدام المنت

ذلك ومن. المصممة للاستخدام مرة واحدة, والتي يتم التخلص منها في صورة نفايات

.استخدام الأطباق التي يمكن غسلها بدل الأطباق الورقية أو البلاستيكية

التدوير. دة؛ إذ يمكن حفظ المصادر بتدوير المواد؛ بحيث يمكن استخدامها بطرق جدي:3

قلل كمية تقلل عمليات التدوير من كمية الطاقة التي نحتاج إليها لصنع الأشياء, كما ت

ضًا ومن المهم أي. النفايات الناتجة أيضًا, ومن ذلك إعادة تدوير الورق والبلاستيك

قالة إعادة تدوير المعدات الإلكترونية, ومنها الحواسيب وأجهزة التلفاز والهواتف الن

وتحتوي هذه الأجهزة على مواد خطرة يمكن أن . ومنتجات أخرى تم الاستغناء عنها

.تؤذي البيئة إذا لم يتم إعادة استخدامها على نحو سريع





الوقود الأحفوري مصدر طاقة غير متجدد 

البيئة؛ واستهلاكه يقلل من كميته بالإضافة أنه يلوث

ون لأن عند استخدامه ينطلق غاز ثاني أكسيد الكرب

.الملوث للبيئة

غازات لأنها لا تلوث البيئة ولا ينبعث عند استخدامها

لبيئة ملوثة مثل ثاني أكسيد الكربون كما أنها تحفظ ا

.طن سنويًا من انبعاثات الكربون1700من حوالي 



تلوث

.التربة السطحية

دبال

.الكتلة الحيوية

.الخلية الشمسية

.الطاقة الحرارية الجوفية



ها جذور النباتات تثبت التربة في مكان

ة وإذا زالت النباتات من مكانها فإن تعري

.التربة تزداد

لوث نعم أتفق معهم حيث أن استخدام الوقود الأحفوري  ي

لكربون البيئة ويهددها بالتدمير لانبعاث غاز ثاني أكسيد ا

ضرار التي تؤدي زيادة نسبته في الهواء إلى التأثير  والإ

نا بجميع المخلوقات الحية على الأرض ولذلك يجب علي

.استخدام مصادر الطاقة البديلة والنظيفة

المتغيرات التي سأغيرها في هذه التجربة هي

سرعة انحدار الماء على التربة فكلما زادت 

سرعة جريان الماء على التربة كلما زادت من 

طحية شدة التعرية للتربة فتقل سمك الطبقة الس

.للتربة

و من الطرق المحتملة ترشيد الاستهلاك ه

ة في ضخٍ الوقود بنسب احتياج كل اسطوان

مكن المحرك فقط  لترشيد الاستهلاك  أو ي

لى التفكير في تصميم سيارة تعتمد ع

ري الطاقة الشمسية بدلا من الوقود الأحفو

ية وخاصة أنه يمكن تحويل الطاقة الشمس

ة إلى صور عديدة منها الكهربية والحراري

أو استخدام الماء بدلا من الوقود 

.الأحفوري

 من مركبات العوادم الناتجة بدلًا :التدوير

ها خروجها في الهواء وتلويثه يمكن إذابت

ديد في الماء ثم يتم استخدام هذا الماء وتح

ي المركبات التي يمكن أن أستفيد بها ف

.مجالات أخرى

يمكن إعادة استخدام الطاقة الحرارية 

الناتجة مع العادم مرة أخرى داخل 

.السيارة



ا من فالتربة مورد متجدّد؛ لأنهالعبارة خاطئة؛

الموارد التي يمُكن إعادة استخدامها, رغم 

.أنها تتكون عبر سنين طويلة

.الماء–الرياح –الشمس –التربة 

.سد وادي بيش شمال شرق مدينة جيزان

كان يحدث فيضانات عارمة ومدمرة وتضر بجميع 

أما المخلوقات الحية في هذه المنطقة قبل بناء السد

ه في بعد بناء السد فيتم احتجاز الماء والاستفادة من

.العديد من المجالات منها توليد الطاقة الكهربية

ة تحتجز الأبنية الماء في مناطق محدد

ليه تحديد مجرى معين له يتم السيطرة ع

من قبل الإنسان ثم الاستفادة من هذا

.الماء





.يمُثِّل الشكل خطوات تنقية المياه-

فه في بعد تنقية المياه يصُبح الماء صالحًا لري أنواع معينة من المزروعات أو لتصري-

ا في المياه ي. البحار أو الأنهار دون تلويثها مكن إضافة وفي بعض الدول التي تعاني شُحًّ

.الماءوبذلك تسُاهم عملية التنقية في حفظ. مراحل للمعالجة ليصبح صالحًا للشرب



.الترشيد, وإعادة الاستخدام, والتدوير:القواعد الثلاث في المحافظة على موارد البيئة هي

الترشيد. ذلك تقليلُ ومن الأمثلة على. يمُكننا ترشيد كمية الموارد الطبيعية التي نستخدمها:1

ة في كميات الوقود المستخدمة في التدفئة والتكييف؛ وذلك بضبط درجة الحرارة الداخلي

در من تكييف المنازل, بحيث تسُتخدم حرارة أقل في التدفئة في الطقس البارد, ويستخدم أقل ق

, ويمكن كذلك تصميم سيارات أكثر كفاءة في استهلاك الوقود. الهواء في الطقس الحار

.وتشجيع الناس على شرائها

إعادة الاستخدام. تساعد عملية إعادة استخدام المواد على المحافظة على موارد البيئة؛ إذ:2

تخدام يمكننا إعادة استخدام العديد من المنتجات, بدلًا من استخدام المنتجات المصممة للاس

يمكن ومن ذلك استخدام الأطباق التي. مرة واحدة, والتي يتم التخلص منها في صورة نفايات

.غسلها بدل الأطباق الورقية أو البلاستيكية

التدوير. قلل يمكن حفظ المصادر بتدوير المواد؛ بحيث يمكن استخدامها بطرق جديدة؛ إذ ت:3

فايات عمليات التدوير من كمية الطاقة التي نحتاج إليها لصنع الأشياء, كما تقلل كمية الن

. الناتجة أيضًا, ومن ذلك إعادة تدوير الورق والبلاستيك


